
Др Мла ден Ја ко вље вић

ОД РА ЗИ ЧУ ДО ВИ ШНОГ У ПО ЗНОМ ВИК ТО РИ ЈАН СКОМ РО МА НУ:  
ЏЕ КИЛ И ХАЈД, СЛИ КА ДО РИ ЈА НА ГРЕ ЈА И ДРА КУ ЛА1

У гот ским ро ма ни ма Чуд ни слу чај док то ра Џе ки ла и го спо
ди на Хај да Ро бер та Лу и са Сти вен со на, Сли ка До ри ја на Гре ја Оска-
ра Вајл да и Дра ку ла Бре ма Сто ке ра стра хо ви и стреп ње бри тан ског 
дру штва то ком по след ње две де це ни је де вет на е стог ве ка ма ни фе-
сту ју се као ду ал ност. Уко ли ко се у об зир узму кул тур но и сто риј-
ске окол но сти, пер спек ти ва за са гле да ва ње ве за из ме ђу стра хо ва 
тог до ба и вик то ри јан ске гот ске про зе по ста је знат но ши ра од по-
јед но ста вље ног ту ма че ња двој ни ка као од но са из ме ђу до бра и зла. 
Ди на мич не про ме не, но ве на уч не те о ри је и са зна ња, као и еро зи ја 
не ка да ја сних гра ни ца – из ме ђу ци ви ли зо ва ног и при ми тив ног, 
Бри та ни је и ко ло ни ја, на прет ка и ата ви стич ке ре гре си је – во де 
тран сфор ма ци ји дру штва и дру штве них од но са ко ја под ра зу ме ва 
ре де фи ни са ње иден ти те та ра се, на ци је и по је дин ца. Ови ро ма ни 
по ка зу ју да по дво је ност ни је ста тич ни кон цепт не го ви ше слој ни, 
ди на мич ни од раз не ла го да с ко ји ма се су о ча ва ло вик то ри јан ско 
дру штво. 

Кључ не ре чи: ду ал ност, двој ник, гот ски ро ман, вик то ри јан ски 
ро ман, им пе ри ја ли зам. 

1.увод.Отрант ским зам ком (The Ca stle of Otran to, 1764), а на ро чи то 
ње го вим дру гим из да њем (1765), у ко јем от кри ва ау тор ство и на сло ву до да је 
од ред ни цу „гот ска при ча“, Хо рас Вол пол (Ho ra ce Wal po le) усто ли чио се као 
тво рац гот ског ро ма на, од ре див ши ујед но тро пе на осно ву ко јих се за де ло 
мо же ре ћи да је пред став ник тог жан ра, или пак да са др жи ње го ве пре по-
зна тљи ве еле мен те. Гот ска про за, при ме ћу је Џе ролд Хогл (Jer rold Hog gle), 
осци лу је из ме ђу за ко ни то сти кон вен ци о нал не ствар но сти и мо гућ но сти 
нат при род ног, ука зу ју ћи та ко на мо гућ ност да гра ни це из ме ђу њих ни су 

1 Ово ис тра жи ва ње по др жа ло је Ми ни стар ство на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва-
ци ја Ре пу бли ке Ср би је (Уго вор бр. 451-03-66/2024-03/200184).
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не пре мо сти ве, те да их је мо гу ће пре ћи фи зич ки, пси хо ло шки, или на оба 
на чи на (Hogle 2002: 2–3). У пред го во ру дру гом из да њу ро ма на Вол пол је 
обра зло жио сво ју на ме ру да из ма шта но и не ве ро ват но, као осо бе но сти тек-
сто ва из про шло сти, по ми ри са опо на ша њем при ро де ка рак те ри стич ним за 
про зу ње го вих са вре ме ни ка, у же љи да ство ри за ни мљи ве си ту а ци је и при-
ка же ли ко ве у скла ду са „пра ви ли ма ве ро ват но сти; украт ко, да их на те ра 
да ми сле, го во ре и де ла ју као што се прет по ста вља да би ра ди ли му шкар ци 
и же не у нео бич ним при ли ка ма“ (volPol 2017: 128). 

До по чет ка Вик то ри јан ског до ба, обе леж ја гот ске про зе чи не ти пич ни 
ли ко ви, укљу чу ју ћи не ви ну ју на ки њу ко ју зли ко вац про го ни или др жи зато-
че ну, ме сто рад ње ко је под ра зу ме ва мрач не зам ко ве и дру ге ста ре гра ђе ви-
не, по том те ме ко је укљу чу ју та буе као што су ин цест, пер верз ност, лу ди ло, 
али и на си ље, осве ту, гнев и дру га екс трем на емо ци о нал на ста ња, за тим 
стил ко ји има за циљ кре и ра ње ат мос фе ре на пе то сти и на ра тив не стра те-
ги је чи ји је циљ кре и ра ње не из ве сно сти, као и скло ност ка сен за ци о на ли зму 
пре не го ре а ли зму, уз рас пи ри ва ње осе ћа ја стра ха, анк си о зно сти и па ра но-
је код чи та ла ца (Hur ley 2002: 191). Вик то ри јан ски ау то ри гот ске тро пе при-
ла го ђа ва ју сло же ним дру штве ним, по ли тич ким, при вред ним и кул тур ним 
вред но сти ма и окол но сти ма, укљу чу ју ћи кла сна пи та ња, си ро ма штво, дру-
штве ну мо бил ност, обра зо ва ње, ре де фи ни са ње род них од но са и оних из-
ме ђу при ват не и јав не сфе ре жи во та, све ве ћи ути цај до бро сто је ће сред ње 
кла се и, на ро чи то, зна чај и по сле ди це ин ду стри ја ли за ци је и ути ца ја Бри-
тан ске им пе ри је. За раз ли ку од прет ход ног пе ри о да, ка да су ме сти ма ужа са 
дом би ли уда ље ни де ло ви све та, ка кав су за мак Отран то или, ре ци мо, Удол фо 
у ро ма ну Ен Ред клиф (Ann Rad clif fe), у вик то ри јан ском гот ском ро ма ну ужа-
си се де ша ва ју у вик то ри јан ским до мо ви ма, као што су Ор кан ски ви со ви у 
исто и ме ном ро ма ну Еми ли Брон те (Emily Brontë, Wut he ring He ights, 1847) 
и ку ћа Са тис у Ди кен со вим Ве ли ким оче ки ва њи ма (Char les Dic kens, Gre at 
Ex pec ta ti ons, 1861). 

Кра јем де вет на е стог ве ка гот ски ро ман до жи вља ва ре не сан су рав ну 
оној у де це ни ја ма на кон ње го вог на стан ка. Гот ски на ра ти ви у по зном вик-
то ри јан ском пе ри о ду пу бли ку при вла че ино ва тив ним при сту пом про ме на ма 
у мо дер ној ур ба ној кул ту ри и ста ту су Бри та ни је као до ми нант не им пе ри-
јал не си ле, а ко је пра те све из ра же ни ји стра хо ви у ве зи са на ци о нал ним, 
дру штве ним и пси хо фи зич ким по ср ну ћем вик то ри јан ског дру штва, че му 
све до чи чи тав низ де ла о чу до ви шном из пе ра пи са ца као што су Ро берт 
Лу ис Сти вен сон (Ro bert Lo u is Ste ven son), Оскар Вајлд (Oscar Wil de) и Брем 
Сто кер (Bram Sto ker) (byron 2012: 187; Hur ley, 2002, 194; Pun ter 2012: 2; 
Pun ter 2013: 1). Лин да Драј ден (Lin da Dryden) по след ње две де це ни је викто-
ри јан ске ере сма тра ка та ли за то ром број них ди ле ма узро ко ва них окол но сти-
ма то ком та ко зва ног „ду гог де вет на е стог ве ка“2, ме ђу ко ји ма су сла бље ње 
ве ре, стра хо ви од не кон тро ли са ног ра ста ме тро по ле, по ли тич ка пре ви ра ња 

2 Пе ри од од Фран цу ске ре во лу ци је до Пр вог свет ског ра та. 
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у Евро пи, по ја ва та ко зва не „Но ве же не“, као и стреп ње од апо ка лип тич них 
сце на ри ја и на уч ног на прет ка (dryden 2003: 1). Ро ма ни Чуд ни слу чај док то ра 
Џе ки ла и го спо ди на Хај да3 Ро бер та Лу и са Сти вен со на (Stran ge Ca se of Dr 
Jekyll and Mr Hyde, 1886), Сли ка До ри ја на Гре ја Оска ра Вајл да (The Pic tu re 
of Do rian Gray, 1890) и Дра ку ла Бре ма Сто ке ра (Dra cu la, 1897) по твр ђу ју 
зна чај тро па усто ли че них Вол по ло вим ро ма ном – укљу чу ју ћи и ње го ву 
за ми сао у ве зи с по на ша њем ли ко ва у нео бич ним при ли ка ма, као и мо гућ-
но сти пре ла ска гра ни ца из ме ђу кон вен ци о нал не ствар но сти и нат при род ног 
– али их при ла го ђа ва ју ак ту ел ним окол но сти ма. Те окол но сти и пра те ће 
дру штве не ди ле ме и стра хо ве од рас та ка ња иден ти те та на ци је, дру штва и 
по је дин ца због до ла ска ужа са из да љи не и ди вљи не у ср це Бри тан ске импе-
ри је, у Лон дон, ма ни фе сту ју се као ду ал ност.

Као је дан од цен трал них мо ти ва и ин ди ка то ра дру штве ног по ср ну ћа, 
ду ал ност се ја вља у фи зич кој и у мо рал ној сфе ри. Она је нај пре уоч љи ва у 
ге о граф ској по де ли. На и ме, мрач не стра не им пе ри ја ли зма и ње го ве по сле-
ди це све су ви дљи ви је, гло бал но, али и у са мом Лон до ну. „При ми тив не“4 
ко ло ни је ви ше ни су ја сно раз дво је не од ци ви ли зо ва ног сре ди шта им пе ри је 
у ко ју из њих, сем ма те ри јал них по год но сти, по чи њу да при сти жу и број не 
опа сно сти, укљу чу ју ћи при ми тив ност и ди вља штво. Ка ко при ме ћу је Лин-
да Драј ден, ге о граф ски про стор Лон до на фи зич ки је по де љен на ис точ ни и 
за пад ни део, као од раз ду ал но сти при сут не у не ким од ње го вих чу до ви шних 
ста нов ни ка ко ји ма, као та кви ма, пру жа при клад но ста ни ште (dryden 2003: 
67). Тај но ви та и опа сна ме ста, ла ви рин ти мрач них и не до вољ но осве тље них 
ули ца Ист Ен да, ис точ ног де ла Лон до на, и нео бич ни по је дин ци ко ји их по-
хо де, или у њи ма оби та ва ју, про стор Лон до на тран сфор ми шу у под руч ја 
опа сно сти, ко ји ма је ра ни је ме сто би ло ис кљу чи во у уда ље ним, не ци ви ли-
зо ва ним, ко ло ни зо ва ним кра је ви ма све та. По мод ни за пад ни део, Вест Енд, 
ви ди ис точ ни део гра да као ле гло зло чи на, кри ми на ла, ди вља штва и си ро-
ма штва, ко ји су у све сти вик то ри јан ских по бор ни ка тра ди ци о нал них вред-
но сти и мо рал но сти ме ђу соб но не рас ки ди во по ве за ни. У вик то ри јан ском 
дру штву ме ђу од нос мо рал но сти, фи нан сиј ског успе ха и кла сног по ло жа ја 
под ра зу ме вао је пре ли ва ње успе ха или не у спе ха у јед ном од ова три аспек-
та жи во та на дру га два. Ме ђу тим, као од раз про ме ње них окол но сти, гот ски 
ро ма ни овог пе ри о да по ка зу ју да ја сна по де ла по мо рал но-ма те ри јал но-кла-
сној вер ти ка ли по ста је све те жа. Кра јем де вет на е стог ве ка, до ла зи до при мет-
ни јег ра сло ја ва ња уну тар ове вер ти ка ле, уз до дат но рас та ка ње гра ни ца из ме ђу 
при ви да, а у кон тек сту оно га што је сма тра но по жељ ним у вик то ри јан ском 
си сте му вред но сти, с јед не стра не, и ствар но сти, од но сно оно га ка ко за и ста 
је сте, с дру ге стра не. По ро зност ових гра ни ца огле да се у ду ал но сти на ни воу 

3 У ко ри шће ном пре во ду на слов је Др Џе кил и г. Хајд. Пун на слов ро ма на, ко ји гла си 
Чуд ни слу чај док то ра Џе ки ла и го спо ди на Хај да, че сто се скра ћу је у Џе кил и Хајд (прим. аут.).

4 Ре чи „при ми тив но“ и „ци ви ли зо ва но“ не од ра жа ва ју ста во ве ау то ра овог ра да не го 
ста во ве Бри та на ца кра јем де вет на е стог ве ка (прим. аут.).
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по је дин ца, у стра хо ви ма да јед на лич ност, јав на, углед на и мо рал на, мо же 
има ти сво ју дру гу, скри ве ну, не мо рал ну и чу до ви шну стра ну. У ро ма ни ма 
Џе кил и Хајд, Сли ка До ри ја на Гре ја и Дра ку ла уоч љи ве су ове по де ле, од но-
сно аспек ти ду ал но сти на свим овим ни во и ма, као од раз истих стреп њи и 
стра хо ва – од ре гре си је у при ми тив но. 

2.КоЛоНизацијаКоЛоНизатора.Је дан од нај по зна ти јих ен гле ских гот-
ских ро ма на је Дра ку ла, ко ји се сма тра вр хун цем ен гле ске гот ске про зе, 
ка ко због ин вен тив но сти, спи са тељ ске ве шти не и на чи на на ко ји пред ста вља 
ми сте ри о зно и не по зна то та ко и због на чи на на ко ји ре а гу је на дру штве не 
и пси хо ло шке ди ле ме ак ту ел не кра јем де вет на е стог ве ка (Jac kSon 1981: 118; 
Pun ter 2013: 15–16; SenF 2010: 85). Ка ко при ме ћу је Сти вен Ара та (Step hen 
Ara ta), ро ма ни из тог пе ри о да ба ве се ни зом пи та ња, укљу чу ју ћи ра сна, при 
че му су чвр сте ве зе са оним што се мо же на зва ти „вик то ри јан ском осно вом“ 
при мар ни из вор сна жног ефек та ко ји по сти же Дра ку ла због че га је, ка да је 
по зни вик то ри јан ски гот ски ро ман у пи та њу, нео п ход но у ви ду има ти кул-
ту ро ло шки кон текст (ara ta 1990: 622). 

Бри та ни ја, ко ја про спе ри тет ду гу је ин ду стриј ској ре во лу ци ји и им пе-
ри ји, кра јем де вет на е стог ве ка по су ста је као ко ло ни јал на, вој на и тр го вачка 
си ла и су о ча ва се са сла бље њем им пе ри јал не мо ћи, ко ју пра те не ми ри у ко-
ло ни ја ма и по ја ва но вих си ла на свет ској сце ни, ме ђу ко ји ма су САД и Не-
мач ка. Ен гле ском дру штву, на во ди Илејн Шо вол тер, ра сне гра ни це би ле су 
ме ђу нај зна чај ни јим ли ни ја ма по де ле и оно ни је то ли ко стра хо ва ло од побу-
на у ко ло ни ја ма ко ли ко од ме ша ња ра са, укр шта ња и ме шо ви тих бра ко ва, 
што је ре зул ти ра ло ја ча њем на уч них и по ли тич ких ин те ре са за ја сно раз гра-
ни че ње цр ног и бе лог, од но сно Ис то ка и За па да (SHo wal ter 1990: 5). Исто-
вре ме но, еро зи ју мо рал не над мо ћи, рас та ка ње тра ди ци о нал них вред но сти 
и по љу ља ну ста бил ност дру штве них и по ро дич них струк ту ра, на ко ји ма је 
та ква мо рал на над моћ по чи ва ла, пра ти и пре и спи ти ва ње мо рал но сти импе-
ри ја ли зма – што све ску па ути че на вик то ри јан ско по и ма ње уло ге и по зи-
ци је Бри та ни је, као и на чи на на ко ји су ње на пре власт и про спе ри тет оства-
ре ни (ara ta 1990: 622; byron 2012: 186; Pun ter 2013: 3). Ке рол Сенф (Ca rol 
Senf) Дра ку лу сма тра од ра зом стра хо ва ко ји су му чи ли Сто ке ра и ње го ве 
са вре ме ни ке у ве зи са не кад ен ту зи ја стич ним им пе ри јал ним осва ја њи ма 
на чи ји успех сен ку ба ца страх да ће по ко ре ни уз вра ти ти (SenF 2010: 56). У 
кон тек сту ова квих пре и спи ти ва ња по зна вик то ри јан ска књи жев ност од ра-
жа ва осе ћај да су ути цај и над моћ бри тан ске ра се и ње не им пе ри јал не си ле, 
те уоп ште ње не кул ту ро ло шке до ми на ци је, про шли зе нит и ушли у про цес 
не ми нов ног сла бље ња и про па да ња. На ро чи то у Дра ку ли, Ара та уо ча ва ре-
зул та те овог про це са ко ји на зи ва стра хом од уз врат не ко ло ни за ци је (енгл. 
re ver se co lo ni za tion), ка да ко ло ни за тор по ста је ко ло ни зо ван, екс пло а та тор 
екс пло а ти сан, а на сил ник жр тва, што је све у те сној спре зи са про це сом 
ра сног, мо рал ног и ду хов ног па да ко ји на ци ју чи ни под ло жном ути ца ји ма 
„при ми тив них“ на ро да (ara ta 1990: 623). 
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У уда ље ним ко ло ни ја ма, ко ји ма је Бри та ни ја до не ла „ци ви ли за ци ју“, 
ве ро ва ли су Бри тан ци, кон такт са ко ло ни зо ва ним „при ми тив ним“ по је дин-
ци ма и дру штви ма мо гао је „ци ви ли зо ва ног“ Бри тан ца бр зо вра ти ти у ди-
вља штво. Ова кве опа сне кон так те са ко ло ни зо ва ним по да ни ци ма опи са не 
у гот ској про зи Па трик Бра тлин гер (Pa trick Bra tlin ger) на зи ва им пе ри јал ном 
го ти ком, чи је су три при мар не те ме ре гре си ја у ди вља штво, ин ва зи ја вар-
вар ских и де мон ских си ла на ци ви ли за ци ју и све ма ње при ли ка за аван ту-
ре и хе рој ство у са вре ме ном све ту. На кон пе ри о да из у зет ног про спе ри те та 
оства ре ног за хва љу ју ћи им пе ри ји и ин ду стриј ском раз во ју, кра јем де вет-
на е стог ве ка бри тан ско по и ма ње се бе и им пе ри је ис кљу чи во у кон тек сту 
на прет ка ме ња ју стреп ње од про па да ња ин сти ту ци ја, кул ту ре и ра сне чи-
сто те, уз по сле дич ну ре гре си ју у ди вља штво (BratliNger 1988: 230). 

Дар ви но ва те о ри ја ево лу ци је уз др ма ла је уве ре ње у по сто ја ност сва ке 
вр сте, па и људ ске, да су „вр сте не про ме њи ви про из во ди и да су по себ но 
ство ре не“, што је ми шље ње ко је су за сту па ли при род ња ци, али и пи сци 
(darviN 2009: 13). Ње го ва те о ри ја о на стан ку вр ста и бор би за оп ста нак пред-
ста вља ла је иза зов ве ри у кре а ци о ни зам, до во де ћи у пи та ње ме сто чо ве ка 
у све ту, као и у Бо гом да ну мо рал ност чо ве ка на ста лог од мај му на, ко ји се 
раз вио из дру гих, ни жих жи во ти ња. Ина че стра шно са зна ње да људ ска вр ста, 
као и сва ка дру га, у се би но си жи во тињ ске осо би не пра ти ло је још стра шни-
је от кри ће да ре зул тат про ме на ни је ну жно на пре дак не го је мо гућ и по вра-
так дав но из гу бље них осо бе но сти пра ћен ре гре си јом у ни же ста ди ју ме 
раз во ја, укљу чу ју ћи и жи во тињ ске.

За па жа ње Илејн Шо вол тер (1990: 5) да су ра сне ме та фо ре ко ри шће не 
за опи си ва ње кла сних од но са мо гу ће је ела бо ри ра ти по сма тра њем ево луци-
је као ле стви це, ко ја се у вик то ри јан ском кон тек сту мо же сма тра ти јед на ко 
ва жном ко ли ко су то ра ни је би ла кла сна пи та ња и ин тен зи ви ра на кла сна 
мо бил ност. Као што је по је ди нац на кла сној ле стви ци мо гао да се уз ди же 
и спу шта, па и да се вр то гла во су но вра ти на ње но дно, та ко је од јед ном по-
је ди нац та ко ђе мо гао и на ево лу тив ној ле стви ци да се уз ди же и спу шта – у 
оба слу ча ја уз зна чај но не го до ва ње, па и ужас оних на ње ним ви шим сте-
пе ни ци ма. 

Гот ски ро ма ни по зног вик то ри јан ског до ба при ка зу ју си ла зак на ни же 
сте пе ни ке ево лу тив не ле стви це пра ће не тран сфор ма ци ја ма људ ских те ла 
у ужа сне, од бој не, при ми тив не жи во тињ ске об ли ке. Све то де ша ва се у Лон-
до ну, уз свест да је из вор та квих про ме на да ле ко од ње га, не са мо про стор-
но не го и вре мен ски. Дра ку ла ари сто крат ским по ре клом вам пи ра и ње го вим 
до мом у зам ку у Тран сил ва ни ји, у уда ље ном, не ци ви ли зо ва ном де лу Евро пе, 
ус по ста вља дво ја ку ве зу са про шло шћу. Гроф Дра ку ла је ре ликт прет ход них 
епо ха у вре ме ин тен зив ног тех но ло шког раз во ја, у све ту пре мре же ном во-
зо ви ма, те ле фо ни ма и те ле гра фи ма. Исто вре ме но, за мак у пре де лу уда ље ном 
од бри тан ске ци ви ли за ци је упу ћу је на из вор на де ла жан ра гот ског ро ма на, 
али и на зна ча јан троп гот ске про зе – те рет до га ђа ја из про шло сти. Ста ри 
гре си има ју по сле ди це у са да шњо сти. У Дра ку ли, те су по сле ди це „ква ре ње“ 
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ра се и гу бље ње ње не до ми нан те по зи ци је про до ром не ци ви ли зо ва ног и 
при ми тив ног у сре ди ште им пе ри је. Мон стру о зна дру гост, за кљу чу је Огња-
но вић, рет ко је ка да у жан ру хо ро ра има ла то ли ко на гла ше не осо бе но сти као 
у Дра ку ли чи је су све зна чај не осо бе но сти при ка за не као „Дру ге и Дру га-
чи је“ од оних ко је ка рак те ри шу иден ти тет вик то ри јан ске Ен гле ске (ogNja
Nović 2014: 284). 

Ка ко при ме ћу је Ара та, вам пи ре ства ра од су ство ви тал но сти ра се и сла-
бље ње им пе ри је, а не обр ну то (ara ta 1990: 629). Дра ку лин жи вот у смр ти 
и хра ње ње кр вљу жр та ва им пли ци ра гу би так ра сне ви тал но сти, док транс-
фор ма ци ја у жи во ти ње ди рект но ука зу је на по вра так та ко осла бље не ра се 
у при ми тив но. Тран сил ва ни ја је, ка же Дра ку ла, вр тлог европ ских ра са, ме сто 
не пре кид не ин ва зи је, ко је су ве ко ви ма на па да ли ра зни осва ја чи па „те шко 
да у це лом овом под руч ју по сто ји и сто па тла ко ја ни је на то пље на људ ском 
кр вљу, би ло до мо љу ба, би ло осва ја ча”, али из свих су ко ба ње ни ста нов ни ци 
иза шли су као ра са по бед ни ка (Sto ker 2015: 26, 34). Бри та ни ја, ве ко ви ма 
успе шна им пе ри јал на си ла, пре тва ра се у та кав вр тлог до ла ском дру гих ра са 
из ко ло ни ја. Ипак, упит но је ко ли ко се осла бље на си ла мо же су прот ста ви-
ти не ко ме ко ве ко ви ма из су ко ба из ла зи као по бед ник. Успе шан у жи во ту 
и у смр ти, уз ви тал ност ко ју је из не дри ла по стој би на на то пље на кр вљу, Дра-
ку ла кон зу ми ра њем кр ви, сим бо ла чи сто ће ра се, на жр тву пре но си за стра-
шу ју ће аспек те жи во тињ ског и при ми тив ног де ла свог по сто ја ња. Дра ку ла 
та ко по ста је сим бол суд би не ко ја че ка Бри тан це и Бри та ни ју, по ко ре ног и 
по бе ђе ног осва ја ча ко јег, уме сто на прет ка, че ка су но врат у ди вља штво.

Вик то ри јан ско дру штво је кри ми нал не тен ден ци је до во ди ло у ве зу са 
дру штве ним и еко ном ским фак то ри ма, као што су не до ста так обра зо ва ња 
и си ро ма штво, али кра јем де вет на е стог ве ка по бор ни ци ан тро по ло шке кри-
ми но ло ги је твр де да по сто је ве зе из ме ђу при ро де зло чи на и мен тал них и 
фи зич ких ка рак те ри сти ка по је дин ца и да је де ви јант но по на ша ње уро ђе но. 
Би о ло шки по ка за те љи ве за из ме ђу си ро ма штва, кри ми нал ног мен та ли те та 
и ре гре си је у при ми тив но те ме љи ли су се у уве ре њу да су кри ми нал ци при-
пад ни ци де ге не ри са не ра се, скло не не при хва тљи вим об ли ци ма по на ша ња. 

Ита ли јан ски кри ми но лог Че за ре Лом бро зо (Ce sa re Lom bro so), отац 
кри ми на ли стич ке ан тро по ло ги је, иден ти фи ко вао је фи зич ке ка рак те ри сти-
ке ко је ука зу ју на кри ми нал не пре ди спо зи ци је, као што су аси ме три ја, дис-
пр о по р ци о нал ни удо ви на лик мај мун ским, ано ма ли је ока, ве ли чи на уха, 
об лик но са, уста, дис про пор ци о нал но ли це, из ра же не ви ли це и ни ско че ло 
и дру га од сту па ња од нор мал ног ко ја су ти пич на за ата ви стич ко би ће у 
чи јој се лич но сти ре про ду ку ју ди вљач ки ин стинк ти, фи зич ке, пси хич ке и 
функ ци о нал не осо бе но сти да ле ких пре да ка, од но сно при ми тив ног чо ве ка 
и ни жих жи во тињ ских вр ста (lom bro SoFer re ro 2009: xv, 8, 10–24). Макс 
Нор дау (Max Nor dau) у дру штве ној кри ти ци на сло вље ној Де ге не ра ци ја (De
ge ne ra tion, 1898) ука зу је на про бле ме ко ји се ма ни фе сту ју као кри ми нал и 
мен тал не бо ле сти, а ко ји сви пред ста вља ју прет њу дру штве ном на прет ку 
и сла бе ан гло сак сон ску ра су, сма трао је он, по при ро ди здра ву и од луч ну. 
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Нор дау као про бле ма тич не на во ди и умет нич ке по кре те, на ро чи то есте ти-
зам и де ка ден ци ју ко ја се за ње га ве зу је, из два ја ју ћи и Оска ра Вајл да као 
при мер (nor dau 2016). И Лом бро зо ве иде је о уо че ним ве за ма из ме ђу фи зич-
ких ка рак те ри сти ка и од ре ђе них об ли ка по на ша ња не оста ју са мо у до ме ну 
по ли ти ке и за ко на не го „ро ђе ни зло чи нац и ро ђе ни умет ник по ста ју нео-
дво ји ви од умет но сти и ко смо по ли ти зма“ (milaNović 2017: 386).

По бор ни ци кри ми на ли стич ке ан тро по ло ги је ука за ли су на при су ство 
та квих пси хо фи зич ких ка рак те ри сти ка у са вре ме ном окру же њу, уз кон ста-
та ци ју да се оне мо гу ши ри ти да ље дру штве ним кон так том и пре но сом на 
на ред на по ко ље ња, уз да ља мо гу ћа по гор ша ња. Сто ке ров ро ман Дра ку ла 
екс пли цит но ука зу је на им пли ка ци је та квог за стра шу ју ћег сце на ри ја.

„На под бу лом ли цу на ла зио се по дру гљи ви сме шак ко ји ме је ума-
ло из лу део. И том сам би ћу по ма гао да се пре се ли у Лон дон, где ће 
мо жда то ком сле де ћих ве ко ва за до во ља ва ти сво ју жуд њу за кр вљу ме ђу 
ми ли о ни ма љу ди ко ји та мо жи ве, и ство ри ти но ви, све ве ћи и ве ћи круг 
по лу-де мо на ко ји ће се хра ни ти бес по моћ ни ма“ (Sto ker 2015: 58).

Док то ри у Сто ке ро вом Дра ку ли вам пи ре опи су ју ко ри сте ћи тер ми не 
из кри ми на ли стич ке ан тро по ло ги је. Ка ко Ван Хел синг на во ди: „Зло чи нац 
увек ра ди на јед ном зло чи ну, то је онај пра ви зло чи нац ко ји [је чи ни се] пред-
о дре ђен за зло чин и ког не за ни ма ни шта дру го. Та кав зло чи нац не ма до 
кра ја раз ви јен ум. Он је па ме тан, лу кав и до ми шљат, али ум му ни је потпу-
но од ра стао“ (Sto ker 2015: 361). Ре а гу ју ћи на ове ре чи, го спо ђа Хар кер гро фа 
Дра ку лу ди рект но по ве зу је са ста но ви шти ма кри ми на ли стич ке ан тро по-
ло ги је: „Гроф је зло чи нац и зло чи нач ки тип. Нор дау и Лом бро со [sic!] кла-
си фи ко ва ли би га на тај на чин.“ Ка ко се да ље на во ди, он као зло чи нац има 
не са вр шен ум и у не во љи тра жи уто чи ште у по зна том, од но сно у зе мљи из 
ко је је до шао, ка ко би се при пре мио за но ви на пад (Sto ker 2015: 361). То зна-
чи да та кав зло чи нач ки тип и у уда ље ним пре де ли ма пред ста вља прет њу 
јер је ње гов по вра так, очи глед но, не ми но ван.

Бра тлин гер ука зу је на спој им пе ри ја ли стич ке иде о ло ги је, при ми ти ви-
зма и окул ти зма у књи жев ним де ли ма им пе ри јал не го ти ке у ко ји ма се ата-
ви стич ка ре гре си ја у при ми тив но мо же чи та ти као але го ри ја про ме на на 
ни воу ци ви ли за ци је, чи ји ће оства ре ни раз вој и про спе ри тет би ти по ни-
ште ни а им пе ри ја и ње ни ци ви ли зо ва ни по да ни ци уна за ђе ни у ди вља штво. 
Иа ко се Сти вен со нов Џе кил и Хајд не ба ви ди рект но пи та њи ма од зна ча ја 
за им пе ри ју, Бра тлин гер оправ да но твр ди да се ово де ло мо же чи та ти као 
при мер им пе ри јал не го ти ке и као та кво сма тра ти узо ром за дру га де ла (Brat
liNger 1988: 232). Бу ду ћи да је Хај до во по на ша ње сво је вр сна ур ба на сли ка 
по сле ди ца ути ца ја до мо ро дач ке, не ци ви ли зо ва не кул ту ре Деј вид Пан тер 
(Da vid Pun ter) ука зу је на ди ле му у ве зи са над мо ћи ко ја ни је за сно ва на са мо 
на ра си не го и на мо рал ној су пер и ор но сти. С тим у ве зи, он ука зу је на ве о ма 
зна чај но пи та ње: „Уко ли ко им пе ри ја за сно ва на на мо рал но сти про па да, 
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ка ко се то он да од ра жа ва на са му мо рал ност ко ја је у осно ви све га?“ (Pun ter 
2013: 3).

Од го вор нам да је Вајл до ва Сли ка До ри ја на Гре ја. Овај ро ман ни је при мер 
им пе ри јал не го ти ке, али про ме не на До ри ја но вом пор тре ту, по пут Сти вен-
со но вог Хај да, од раз су истих стреп њи од по сле ди ца ата ви стич ке ре гре сије 
у ди вља штво, ко ју пра те кри ми нал не тен ден ци је, уби ства, хо мо сек су ал ност 
и ноћ но пре пу шта ње по ро ци ма и де ка дент ним за довљстви ма. Го спо дин 
Хајд и До ри јан Греј при ме ри су про па да ња по је дин ца, али њи хо ва при ро да 
и де ла има ју ши ре им пли ка ци је – они су опа сни по це ло дру штво, што Сто-
ке ров Дра ку ла по ка зу је мно го ди рект ни је. Ен гле ску, ина че уз др ма ну број ним 
уну тра шњим и спољ ним иза зо ви ма и про ме на ма, мо гли би пре пла ви ти и 
ње ну ра су ис ква ри ти та кви не ци ви ли зо ва ни по је дин ци. Ужа са ва ју ће по сле-
ди це њи хо вог при су ства – уби ства, кри ми нал, на си ље, ди вља штво, де ви-
јант ност, си ро ма штво – већ се осе ћа ју у Лон до ну, у ко јем бо ра ве на о чи глед 
ње го вих ста нов ни ка, и то ви ше не ис кљу чи во у оним ње го вим де ло ви ма 
ко ји су сма тра ни до мом та кве уз не ми ру ју ће не ци ви ли зо ва не и опа сне по-
пу ла ци је.

3.ПодеЉеНиград.Си ро ма штво, кри ми нал ни мен та ли тет и ре гре си ју у 
при ми тив но, за ко ју су до ка зи тра же ни у фи зич ким де фор ми те ти ма и мен-
тал ним обо ље њи ма, Бри тан ци су по ве зи ва ли са жи во том у гра ду (dryden 
2003: 7–8). Лон дон и ла ви рин ти ње го вих ули ца по ста ју ме сто у ко јем обита-
ва ју са вре ме ни ужа си и опа сно сти, не са мо фи зич ке не го и мо рал не при ро де. 
У по след њој де це ни ји де вет на е стог ве ка, при ме ћу је Гле нис Бај рон (Glen nis 
Byron), Лон дон, као ср це бри тан ске им пе ри је, при мар но је ме сто оте ло тво-
ре ња гот ске чу до ви шно сти и под при ти ском је не са мо спољ них, при ми тив-
них си ла, не го и оних уну тра шњих, што зна чи да је опа сност у са мом ср цу 
им пе ри је (byron 2012: 188). 

У Сти вен со но вом ро ма ну, ули ца ма Лон до на у Атер со но вом сну опа сна 
при ли ка шу ња се око усну лих ку ћа или се кре ће вр то гла во бр зо „кр оз шире 
ла ви рин те све тиљ ка ма осве тље ног гра да и на сва ком улич ном углу га зи де те 
и оста вља га да ври шти“ (стивеНсоН 1999: 16). Ко шмар не ули це Лон до на на 
ко ји ма го спо дин Хајд га зи де те не раз ли ку ју од оних на ја ви. „Бед на град ска 
че тврт Со хо“, у ко јој је Хај до во пре би ва ли ште, „са сво јим ка ља вим пу те-
ви ма и про ла зни ци ма аљ ка ва из гле да, са сво јим све тиљ ка ма ко је уоп ште 
ни су га ше не или су по но во па ље не да се бо ре про тив ове жа ло сне по нов не 
на је зде мра ка“, у очи ма углед ног адво ка та из от ме ног де ла гра да на ли ку је 
де лу „не ког гра да из ко шма ра“, на чи јим је пр ља вим ули ца ма би ло „мно го 
дро ња ве де це згу ре не на вра ти ма и мно го же на раз ли чи тих на род но сти ка ко 
из ла зе, с кљу чем у ру ци, да по пи ју ча ши цу из ју тра“ (стивеНсоН 1999: 27–28). 

У Вајл до вом ро ма ну слич но је опи сан Ист Енд, у ко јем се До ри јан Греј, 
као и Хајд, пре пу шта за бра ње ним ужи ва њи ма. Док про ла зи „сла бо осве-
тље ним ули ца ма, по ред бед них цр них ка пи ја и ку ћа сум њи вог из гле да“, из 
чи јих мрач них дво ри шта чу је дре ку и псов ке, До ри јан ви ди „гро теск ну 
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де чи цу шћу ћу ре ну на пра го ви ма“ и до ба цу ју му же не „про му клим гла сом 
и ја сним ки ко та њем“, а пи ја ни це у про ла зу псу ју и раз го ва ра ју са ме са со-
бом „као чу до ви шни мај му ни“ (vajld 2019: 110). 

Сти вен со нов ро ман при ву као је пу бли ку еле мен ти ма де тек тив ске при-
че и ужа си ма ко ји се де ша ва ју у са вре ме ној ме тро по ли, као и чи ње ни цом 
да је чу до ви шни Хајд још увек био жи во ак ту е лан у ма шти ка да, го ди ну 
да на на кон ње го вог об ја вљи ва ња, мрач не ули це Лон до на оба ви је не ма глом 
по ста ју по при ште не за пам ће ног зло чи на. Не по зна ти уби ца на зван Џек Трбо-
сек у пе ри о ду од два ме се ца то ком 1888. го ди не по чи нио је мон стру о зна уби-
ства у Вај тче пе лу, де лу Ист Ен да. 

Ист Енд са ве ли ком по пу ла ци јом ими гра на та сма тран је ле глом крими-
на ла, про сти ту ци је и опа сно сти, ме стом у ко јем оби та ва ју ди вља ци. У гот-
ским опи си ма но вин ских ре пор та жа Ист Енд на ли ку је уда ље ним ди вљи нама 
а ми сте ри о зни Џек Тр бо сек и ње го ви зло чи ни по и сто ве ће ни су са чу до ви шним 
књи жев ним ли ком и ди вља штвом из ко ло ни ја. Пал Мал Га зет (Pall Mall 
Ga zet te) у ве сти од 8. сеп тем бра 1888. Тр бо се ко ве зло чи не по ре ди са зло де-
ли ма го спо ди на Хај да у Вај тче пе лу, у ко јем се мно же хи ља де ди вља ка ка дре 
да по чи не кр во про ли ће на лик Си јук си ма; истог да на Ист Лон дон Адвер тај
зер (East Lon don Adver ti ser) о Џе ку Тр бо се ку пи ше као о „још јед ном Хај ду“, 
а на ред ног ме се ца спе ку ли ше да уби ца во ди дво стру ки жи вот по пут Џе ки ла 
и Хај да (dryden 2003: 49; reid 2006: 103). Па ра ле ле из ме ђу Хај да и Тр бо се-
ка по твр ђу ју стреп ње од ши ре ња ужа са из не ци ви ли зо ва них, при ми тив них 
пре де ла у ци ви ли зо ва но ср це им пе ри је. Лон дон по ста је сли ка им пе ри је у 
ма лом у ко јој стра вич ни зло чи ни у Вај тче пе лу под гре ва ју стра хо ве оли че не 
у по де ли на ис точ ни и за пад ни део гра да. 

У Сти вен со но вом ро ма ну од раз по дво је ног Лон до на уо ча ва се у про-
сто ру у ко јем Џе кил жи ви и ра ди, а ко ји је пак од раз ње го ве по дво је не лич-
но сти. С јед не стра не ули це је уред на и ле па фа са да углед не ку ће о чи јој се 
уну тра шњо сти го во ри ло „као о нај при јат ни јој со би у Лон до ну“, док се с 
дру ге стра не, гле да но из дру ге ули це, на ла зи „мрач на згра ду ри на“ без про-
зо ра, ко ја је но си ла „у сва кој цр ти, зна ке ду ге и пр ља ве за пу ште но сти“ (сти
веНсоН 1999: 7, 20). Та дру га гра ђе ви на, пр ља ва, без про зо ра, са за ма гље ном 
ку по лом, спо ред ни је улаз у Џе ки ло ву ку ћу. Од ку ће до ла бо ра то ри је у ко јој 
је на стао Хајд во ди „дуг пут [...], низ дво ја сте пе ни шта, кроз зад њи ход ник, 
пре ко отво ре ног дво ри шта и кроз ана том ски ам фи те а тар“ (стивеНсоН 1999: 
74). Ве за из ме ђу њих ни је ла ко уоч љи ва спо ља, али ни из ну тра јер је „те шко 
ре ћи где се јед на за вр ша ва а дру га по чи ње“ (стивеНсоН 1999: 10). 

Од су ство ла ко уоч љи вих ве за спо ља, као и гра ни ца уну тар две гра ђе-
ви не од раз је од но са из ме ђу две по ло ви не лич но сти – јед на је Џе кил, јав но 
и мо рал но ли це углед ног при пад ни ка имућ не кла се, а дру га је Хајд, скри-
ве на, не мо рал на Џе ки ло ва стра на са жи во тињ ским ка рак те ри сти ка ма, ко ја 
се пре пу шта при ми тив ним по ри ви ма и ужи ва њи ма. До ри јан Греј је та ко ђе 
при мер две по ло ви не јед не лич но сти. Јед на је ње го во мла до и ле по ли це, 
од но сно оно што ви де дру ги, а дру га је скри ве ни пор трет, ко ји при ка зу је 
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ње го во пра во ли це и по ср ну лу ду шу. До ри ја но ва ле по та и мла дост оста ју 
не так ну ти док пор трет, скри вен у за кљу ча ној со би ње го вог ле пог до ма у 
углед ном де лу гра да, тр пи фи зич ке про ме не као од раз ње го вог мо рал ног 
по ср ну ћа. До ри ја но ва и Џе ки ло ва скри ве на ли ца сли ке су ужа са, а епи лог 
њи хо вог ши ре ња из већ кон та ми ни ра них де ло ва гра да на дру ге де ло ве Лон-
до на ви ди мо у Сто ке ро вом Дра ку ли. Иза шар мант не и со фи сти ци ра не фа-
са де обра зо ва ног и имућ ног ари сто кра те, гро фа Дра ку ле, кри је се ужа сни 
вам пир ски пре да тор ко ји ку пу је по сед пр во у ши рем под руч ју Лон до на а 
за тим и у ње го вом от ме ном де лу, у Пи ка ди ли ју. Чи та о ци уви ђа ју да се де ша-
ва не што нат при род но ка да Хар кер ви ди гро фа ка ко се спу шта низ зи ди не 
зам ка, али пра ви ужас, за па жа Ке рол Сенф, по чи ње ка да на ра то ри уви ђа ју 
да сред њо ве ков но чу до ви ште њих и њи хо ве во ље не ухо ди по Лон до ну. Јед но 
је ка да је ужас на ужа сном ме сту, а не што са свим дру го, мно го стра шни је, 
ка да је тај ужас у соп стве ном дво ри шту (SenF 2010: 58). 

При сти за ње ужа са из ди вљих пре де ла у град де ша ва се па ра лел но са 
за зи ра њем од ши ре ња ути ца ја из де ло ва гра да у ко ји ма је вик то ри јан ско дру-
штво ви де ло из во ре опа сно сти – мар ги на ли зо ва не гру пе, си ро ма шне и кри-
ми нал не сло је ве дру штва. Ка ко Бај рон при ме ћу је, уме сто да по губ не ути ца-
је ло ци ра ју ис кљу чи во у дру гим кул ту ра ма и гру па ма, гот ски ро ман то ком 
по зног вик то ри јан ског пе ри о да ука зу је на при су ство ис ква ре но сти у са мом 
ср цу углед не сред ње кла се и ви шим сло је ви ма дру штва на Меј фе ру и Пи ка-
ди ли ју. Ту при сут на, она је сма тра на чак стра шни јом од зло де ла по чи ње них 
у мрач ним ули чи ца ма Ист Ен да (byron 2012: 191). Уо ста лом, нико за и ста 
ни је ве ро вао у то да би се от кри ва њем иден ти те та Џе ка Тр бо се ка по ка за ло 
да је он не ко из рад нич ке кла се или не ко са свим не по знат (Pun ter 2013: 2). 

4.(Не)цивиЛизоваНидвојНици.Док тор Џе кил и го спо дин Хајд, Сли ка 
До ри ја на Гре ја и Дра ку ла, при ме ћу је Пан тер, ба ве се про бле мом ата ви стич-
ког по врат ка у при ми тив но, што зна чи да се су штин ски ба ве људ ско шћу, 
од но сно пи та њем ко ли ко је мо гу ће из гу би ти у ин ди ви ду ал ном, дру штве ном 
и на ци о нал ном сми слу а оста ти чо век – тач ни је, до ко је ме ре по је ди нац 
мо же би ти ин фи ци ран а ипак оста ти Бри та нац (Pun ter 2013: 1). У по зном 
вик то ри јан ском пе ри о ду гот ско, ка ко на во ди Бај рон, по чи ва у са мој људ ској 
при ро ди, по тен ци јал но де ви јант ној и де струк тив ној ка да ни је под кон тро-
лом дру штве них и етич ких та буа и ко дек са по на ша ња нео п ход них за ста бил-
ност дру штва, али и по је дин ца (byron 2012: 191). 

Та ко се пи та ња људ ско сти и људ ске при ро де, уоп ште све га што је сма-
тра но при хва тљи вим, до во де у ве зу са оним што је ви дљи во и што по је ди-
нац по ка зу је око ли ни, али и с оним што је по је ди нац спре ман при зна ти 
дру ги ма, а и са мом се би. У том се кон тек сту дру гост, кон кре ти зо ва на у 
при ми тив ном и не ци ви ли зо ва ном, мо же по сма тра ти као оки дач за екс те-
ри о ри за ци ју ду ал не при ро де по је дин ца, спо ља шњи фак тор ко ји раз от кри ва 
– али и ак ти ви ра – већ по сто је ће уну тра шње по тен ци ја ле за ата ви стич ку 
ре гре си ју. Тра га ју ћи за из во ри штем про бле ма, при ме ћу је Ра до ва но вић, гот ски 
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ро ман сти же и до те ла, у ко јем иден ти фи ку је прет њу по ци ви ли за ци ју, као 
што то илу стру ју Хајд, До ри јан и Дра ку ла (radovaNović 2019: 270).

Џе кил у свом Пот пу ном ис ка зу при зна је да је ње гов ђа во, „ко ји је дуго 
био за тво рен у ка ве зу“, иза шао ур ла ју ћи (стивеНсоН 1999: 77). Тај из ла зак 
био је ну жан и не из бе жан бу ду ћи да је Хајд од у век био део ње га а иза шао 
је „из за до вољ ства“ јер га је Џе кил мо гао ко ри сти ти та ко да се „по ја вљу је 
пред све том с бре ме ном до бро ду шне ува же но сти и да за час [...] стр мо главце 
ско чи у мо ре сло бо де“ (стивеНсоН 1999: 72). У по чет ку је био за чу ђен из о-
па че но шћу сво је дру ге лич но сти, фи зич ки ма ње, ма ља ве и по све му жи во-
тињ ске, али пре пу штао јој се све сно због жуд ње за сло бо дом. Ка сни је, ка ко 
та дру га стра на ње го ве лич но сти ја ча, чак фи зич ки ра сте, Џе кил уви ђа да би 
до бро вољ на и по вре ме на тран сфор ма ци ја мо гла по ста ти не вољ на и трај на. 
То се ко нач но по че ло де ша ва ти ка да је ле гао као Џе кил а про бу дио се као 
Хајд. Не вољ на тран сфор ма ци ја и то што је Џе кил „по ка зи вао ве ћу бри гу од 
очин ске, Хајд рав но ду шност ве ћу од си но вље ве“ (стивеНсоН 1999: 76) ука-
зу је на да ле ко се жне по сле ди це ата ви стич ке ре гре си је и по тен ци ја ле ње ног 
ши ре ња, чак пре но ше ња на на ред не ге не ра ци је. 

У Сли ци До ри ја на Гре ја осло ба ђа ње пра ве при ро де та ко ђе је при ка за но 
као не из бе жно, с тим што је пра ви зло чин по ку шај да се она об у зда, на шта 
ука зу је Лорд Хен ри.

„Је ди ни пут да се осло бо ди мо ис ку ше ња је сте да му се по да мо. 
Од у при му се, и тво ја ће ду ша би ти бо ле сна од че жње за ства ри ма ко је 
је са ма се би за бра ни ла, бо ле сна од че жње за оним што су ње ни стра шни 
за ко ни на пра ви ли стра шним и не до пу ште ним“ (vajld 2019: 32). 

Ре чи Лор да Хен ри ја, да је пра ва ка зна од ри ца ње и ус кра ћи ва ње се би 
оно га што при ро да по је дин ца зах те ва, До ри јан жељ но при ме њу је и та ко 
фа у стов ским пак том осло ба ђа и оства ру је соп стве ну че жњу за ле по том и 
мла до шћу. Оно што се спу та на јав на стра на лич но сти не усу ђу је јав но ура-
ди ти, иа ко то ње на при ро да тра жи, ура ди ће она дру га, осло бо ђе на да се пре-
пу сти свим за до вољ стви ма ко је су „стра шни за ко ни на пра ви ли стра шним и 
не до пу ште ним“. За во дљи вим ре чи ма Хен ри пре но си свој де струк тив ни ути-
цај на фа сци ни ра ног До ри ја на, ко ји овај да ље пре но си на дру ге, са фа тал ним 
по сле ди ца ма. 

У очи ма јав но сти, они ко ји су под ле гли им пул си ма за за до во ље њем 
по ти сну те жуд ње скли зну ли су у при ми тив но, жи во тињ ско и са мим тим у 
не мо рал но, при че му тре ба има ти у ви ду да су у вик то ри јан ском дру штву 
фи зич ки не до ста ци сма тра ни по ка за те љи ма од сту па ња од мо рал них нор ми. 
До ри ја ну је сли ка „ма гич но огле да ло“ ко је ће по ста ти од раз ње го вих не мо-
рал них де ла и ка да, ужа снут, же ли не што да про ме ни, он се на да да ће сли ка, 
као „што му је по ка за ла ка кво је ње го во те ло“ по ка за ти и „ка ква му је ду ша“, 
али он ту на ду га ји пр вен стве но из естет ских раз ло га (vajld 2019: 129–130). 
До ри ја но ве осло бо ђе не жуд ње, као и Хај до ве, не мо рал не и скан да ло зне, 



412

по ка за те љи су про па да ња на ши рем, дру штве ном пла ну, с тим што су код 
До ри ја на по сле ди це ру жне а ти ме и естет ски не при хва тљи ве, што је је ди ни 
раз лог за на из глед мо рал ни крај. У Џе ки ло вој со би ни је би ло огле да ла ка да 
је осло бо дио Хај да, али има га у тре нут ку ка да пи ше сво ју ис по вест. Огле-
да ло му слу жи да ви ди да ли је Џе ки лов иден ти тет за у век из гу бљен или 
Хајд још увек мо же иш че зну ти „без тра га [попут] да ха на огле да лу“ (стивеН
соН 1999: 72). У Дра ку ли ном зам ку не ма огле да ла и ка да га Хар кер ста ви 
да би се обри јао он не при ме ћу је Дра ку лу, ко ји се у огле да лу „уоп ште ни је 
од ра жа вао” (стоКер 2015: 30). У сва три ро ма на огле да ло уме сто по зна тог, 
оче ки ва ног од ра за от кри ва од сту па ње од при род ног и дру штве но при хва-
тљи вог, ука зу ју ћи ти ме на дру гост, на чу до ви шну и не мо рал ну при ро ду 
дру ге, скри ве не стра не лич но сти, ко ја се мо же осло бо ди ти и ја ви ти и код 
углед них при пад ни ка дру штва, у при стој ним де ло ви ма гра да, иза вра та 
би ло ко је, па и нај у глед ни је ку ће.

Флу ид не гра ни це из ме ђу чо ве ка и зве ри, до слов не и мо рал не, у те сној 
су ве зи са дру штве ним та бу и ма. Страх од ата ви зма, на гла ша ва Драј ден, у 
бли ској је ве зи са сек су ал но шћу – кон крет но, фи зич ки апе ти ти ко ји ни су 
под кон тро лом сма тра ни су при ми тив но шћу. Хајд је ата ви стич ко ство ре ње, 
али ње гов слу чај ни је је дин ствен – он је осло бо ђен Џе ки ло ве све сти о мо рал-
но сти и као та кав при мер жи во тињ ског де ла људ ске све сти. По ру ка је, да кле, 
да је Хајд у сва ко ме од нас и да мо ра би ти под кон тро лом (dryden 2003: 9, 32).

Ме ђу осло бо ђе ним спу та ним жуд ња ма би ле су и хо мо сек су ал не скло-
но сти, за ме на род них уло га и по ја ва та ко зва не но ве же не. Хар ли ука зу је на 
то да је то ком де вет на е стог ве ка од сту па ње од сек су ал них нор ми сма тра но 
симп то мом и узро ком по ср ну ћа дру штва, а ли ми нал ни ли ко ви, као што су 
хо мо сек су ал ци, од но сно „сек су ал но пре о кре ну ти“, за ко је се ве ро ва ло да 
по се ду ју жен ску ду шу за то че ну у му шком те лу, сма тра ни су узроч ни ци ма 
дру штве них не ми ра и прет њом по здра вље дру штва. Хар ли у Сти вен со но-
вом ро ма ну уо ча ва опис хо мо сек су ал ног све та у ко јем су зна чај ни од но си, 
би ло при ја тељ ски или ри вал ски, би ло они за сно ва ни на по ве ре њу или непо-
ве ре њу, сви из ме ђу му шка ра ца, не же ња у чи јим се кру го ви ма Џе кил кре ће, 
у ко ји ма не ма же на и уну тар ко јих су хо мо е рот ске стра сти оче ки ва не (Hur
ley 2002: 199). Свет До ри ја на Гре ја и Џе ки ла и Хај да го то во да ис кљу чу је 
же не и обе при че де ша ва ју се у све ту ко ји је у ве ли кој ме ри са чи њен од дру-
шта ва до ко них не же ња по дво је них иден ти те та у ко ји ма су же не при сут не 
го то во ис кљу чи во као слу шки ње (Pun ter 2013: 4, SHo wal ter 1990: 107; Wal
kovitz 1992: 39). 

Осло бо ђе не стра сти и жуд ње, ко је из ла зе из окви ра тра ди ци о нал них 
вик то ри јан ских би нар них опо зи ци ја, у књи жев но сти оте ло вљу ју ди вер гент-
ни двој ни ци – на сил ни, енер гич ни, опа сни и не у ме ре ни у сво јим сек су ал ним 
апе ти ти ма. За Илејн Шо вол тер крај де вет на е стог ве ка злат но је до ба књи-
жев них и сек су ал них двој ни ка. У том кон тек сту, Сти вен со нов Џе кил и Хајд 
мо же се чи та ти као сту ди ја му шке хи сте ри је, па ни ке у ве зи са хо мо сек су ал-
но шћу, али и као раз от кри ва ње и опи ра ње соп стве ној сек су ал но сти (SHo wal ter 
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1990: 106, 107). Не у па ре не же не (енгл. Odd Wo men)5 и оне ко је жу де за му шким 
уло га ма, хо мо сек су ал ци и фе ми ни зи ра ни му шкар ци де струк тив ни су кли-
но ви у си сте му вред но сти вик то ри јан ског дру штва на вик ну том на два ја сно 
раз гра ни че на по ла са ја сно раз гра ни че ним уло га ма у јав ној и при ват ној 
сфе ри жи во та. За раз ли ку од же на, сло бод ни му шкар ци, ипак, ни су би ли 
не при хва тљи ва и мо рал но штет на по ја ва, ни ти је њи хо ва сло бо да под ра зу-
ме ва ла жи вот ли шен сек су ал но сти, уко ли ко оста је у окви ру при хва тљи вих 
род них уло га и уз, као што је то био слу чај и то ком прет ход них де це ни ја, 
ра зум ну дис кре ци ју. Али Лу си но пи та ње: „За што не да ју да се де вој ка уда за 
три му шкар ца, или ко ли ко је му шка ра ца же ли“ (Sto ker 2015: 66) та да шњем 
је дру штву још увек би ло бар јед на ко ужа са ва ју ће ко ли ко и вам пир ски ин-
стинкт за кр вљу, чи је је за до во ље ње про ди ра њем зу ба по вам пи ре них му шка-
ра ца и же на у му шко те ло та ко ђе мо гу ће ту ма чи ти у кон тек сту сек су ал но-
сти и ре де фи ни са ња род них уло га. 

Хајд, До ри јан и Дра ку ла су би ћа но ћи, ноћ ни двој ни ци угла ђе них при-
пад ни ка днев ног дру штва. У дво стру ком жи во ту онај јав ни, днев ни, под-
ра зу ме вао је брак и по ро ди цу, или бар оста нак у окви ри ма при стој но сти и 
при хва тљи вог дру штва, док је онај ноћ ни по ве зи ван са про сти ту ци јом и 
пре пу шта њем за бра ње ним, па и хо мо е рот ским ужи ва њи ма. Упра во ови 
ноћ ни по ро ци би ли су пред мет сек су ал них скан да ла ко ји су обе ле жи ли 
по след ње две де це ни је де вет на е стог ве ка – од сен за ци о на ли стич ких но вин-
ских ре пор та жа о де чи јој про сти ту ци ји до раз от кри ва ња му шког бор де ла. 
У том је кон тек сту 1885. го ди не усво јен за кон ко јим су сви му шки хо мо сек-
су ал ни од но си, јав ни и при ват ни, по ста ли про тив за ко ни ти, а по ко јем је на 
дво го ди шњу ро би ју у Ре дин гу осу ђен Оскар Вајлд. Још пре сек су ал ног скан-
да ла и суд ских про це са, то ком бо рав ка у Аме ри ци, Вајл до ви по ступ ци и 
по ја ва пер ци пи ра ни су као „ко ло ни јал на и келт ска дру гост“, сма тра Ра до-
ва но вић, на осно ву ко је „он од у да ра од од ред ни ца тре зве ног и про дук тив ног 
ан гло сак сон ског му шкар ца“ (радоваНовић 2018а: 786). У то до ба, он је био 
оте ло тво ре ње „мо дер ног ти па сла ве ко ја се не за сни ва на за слу зи, већ на 
ви дљи во сти у јав ном про сто ру“ и лич ност ко ја је уне ла кон фу зи ју у „не ка-
да ја сно стра ти фи ко ва ну вред но сну хи је рар хи ју кул тур них про из во да“ (ра
доваНовић, 2018б: 74). Вајлд је био џен тлмен, али и из у зет но ви дљив па 
са мим тим и сви ма по знат при пад ник угла ђе ног дру штва. Он је, по пут До-
ри ја на, осло бо дио сво ја ис ку ше ња та ко што им се по дао, али ње гов још ве ћи 
грех, нео про стив у очи ма дру штва, био је тај што је тај ни, ноћ ни део ње го вог 
жи во та иза шао у јав ност. 

Дра ку ла, Џе кил и Хајд и Сли ка До ри ја на Гре ја при че су о ис ко ра ку из ван 
гра ни ца при хва тљи вог због ди на мич них про ме на у са вре ме ном све ту у 
ко јем до ла зи до фраг мен та ци је на број ним ни во и ма – од им пе ри је ко ја гу би 
за мах и сна гу, пре ко ра се ко ја гу би чи сто ћу, до дру штва у ко јем ди вер гент-
на при ро да фи зич ки и мо рал но по ср ну лог по је дин ца из ла зи на по вр ши ну. 

5 Ви ше о њи ма у исто и ме ном по гла вљу књи ге Илејн Шо вол тер (1990: 19–37). 
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Ма ни фе ста ци је те фраг мен та ци је је су чу до ви шни, не при род ни, ата ви стич-
ки двој ни ци, скри ве на ли ца угла ђе них јав них лич но сти осло бо ђе на за рад 
за до во ље ња по ти сну тих, не при род них жуд њи. Џе кил је уви део оно од че га 
је дру штво за зи ра ло – да у се би оте ло вљу је две при ро де, да је он „у су шти ни 
и јед на и дру га“ и да би, уко ли ко би се обе мо гле сме сти ти у за себ не лич-
но сти, ње гов жи вот „био осло бо ђен све га што је не под но шљи во“ (стивеНсоН 
1999: 67). Он ука зу је на то да чо век ни је јед но би ће не го бар два.

„Ја ка жем два, јер сте пен мог соп стве ног зна ња не иде да ље од тога. 
Дру ги ће до ћи за мном, дру ги ће ме пре ва зи ћи на истом по љу ми сли; и ја 
се усу ђу јем да пред ви дим да ће се нај зад за чо ве ка зна ти да је про сто 
ор га ни зо ван скуп нај ра зно вр сни јих, не склад них и не за ви сних су ста на ра“ 
(стивеНсоН 1999: 67).

Слич но ње му, До ри јан Греј „се че сто чу дио плит кој пси хо ло ги ји оних 
ко ји чо ве ко во ’ја’ пред ста вља ју се би као не што по све про сто, трај но, по у зда-
но и јед но став но. За ње га је чо век био би ће са ми ли јар да ма жи во та и ми ли-
јар да ма осе ћа ња: сло же но, мно го стру ко ство ре ње ко је је но си ло у сво јим 
ми сли ма и стра сти ма нео бич на на сле ђа а чи је је ме со би ло за ра же но стра-
шним бо ле сти ма по кој ни ка“ (vajld 2019: 170–171). Сти вен со нов Џе кил ука-
зу је на мо гућ ност по сто ја ња ви ше од два би ћа у чо ве ку, Вајл до вом До ри ја ну 
је чо век мно го стру ко ство ре ње, а Сто ке ров Дра ку ла је мно го ви ше од пу ке 
су прот но сти жи во ту. Он ни је са мо при мер жи во та у смр ти, ни је са мо не-
мр тви мр твац, чу до ви шна су прот ност људ ско сти, не го је и он „мно го струко 
ство ре ње“. Он је пре да тор ка дар да се тран сфор ми ше у чи тав низ жи во тињ-
ских об ли ка и сво ју звер ску при ро ду умно жи пре но се ћи је на ста нов ни ке 
Лон до на, ства ра ју ћи та ко „но ви све ве ћи и ве ћи круг по лу-де мо на“ (Sto ker 
2015: 58). 

Сва три ро ма на има ју отво рен крај. Џе кил не зна хо ће ли се Хајд у по-
след њем ча су осло бо ди ти, али он и не ха је за то јер „оно што ће до ћи ти че 
се дру гог, а не ме не“ (стивеНсоН 1999: 84). Ка да Хајд скон ча то је смрт јед ног 
по је дин ца и са њом не не ста је про блем уко ре њен у људ ској при ро ди. До ри-
јан не уми ре за то што су ње го ва де ла не мо рал на не го је раз лог естет ски – 
по сле ди це ње го вих де ла су ру жне, али на кон ње го ве смр ти пор трет се обна-
вља и оста је „у свој ди во ти ње го ве сјај не мла до сти и ле по те“ (vajld 2019: 363). 
Дра ку лин дво рац оп ста је – на кра ју се „оцр та вао на цр ве ном не бу и сва ки 
ка мен на ње го вим ру шев ним бе де ми ма био је на гла шен све тло шћу за ла зе-
ћег сун ца“ (Sto ker 2015: 398). Крај ових ро ма на не до но си не дво сми сле на 
раз ре ше ња и крај ужа си ма – они су са мо при вид но успе шно ода гна ни.

5.заКЉучаК.Ро берт Лу ис Сти вен сон, Оскар Вајлд и Брем Сто кер у сво-
јим ро ма ни ма Џе кил и Хајд, Сли ка До ри ја на Гре ја и Дра ку ла раз от кри ва ју 
а по том, ко ри сте ћи се гот ском има ги на ци јом, у за о де ну тој фор ми су о ча ва-
ју чи та о це са ак ту ел ним стреп ња ма, нај ду бљим стра хо ви ма, по ти сну тим 
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жуд ња ма и ег зи стен ци јал ним ди ле ма ма до ми нант ним у бри тан ском дру штву 
то ком по след ње две де це ни је де вет на е стог ве ка. Ма ни фе ста ци је ду ал но сти 
по треб но је са гле да ти у ши рем кон тек сту кул тур но и сто риј ских окол но сти, 
ко је укљу чу ју сла бље ње по зи ци је Бри та ни је као им пе ри јал не си ле, но ве 
на уч не те о ри је, као и дру штве ну не ла го ду иза зва ну еро зи јом не ка да ја сних 
гра ни ца из ме ђу ци ви ли зо ва ног ср ца им пе ри је и не ци ви ли зо ва них ко ло ни ја, 
чи сте бри тан ске ра се и при ми тив них ди вља ка, му шка ра ца и же на са ја сним 
род ним уло га ма, Ис точ ног и За пад ног Лон до на, ње го вих угла ђе них ста нов-
ни ка из при стој них сло је ва дру штва и оних ко ји по ка зу ју зна ке ата ви стич ке 
ре гре си је у при ми тив но. У том сми слу, ови ро ма ни мо гу се чи та ти као сво-
је вр сно кул ту ро ло шко огле да ло са но вим мо гућ но сти ма са гле да ва ње све та 
из ван тра ди ци о нал ног си сте ма би нар них опо зи ци ја у чи ју се не по бит ност 
као фак тор ста бил но сти и пред у слов на прет ка вик то ри јан ско дру штво дуго 
узда ло. Та кве но ве мо гућ но сти укљу чу ју и пер спек ти ве за пре и спи ти ва ње 
иден ти те та ра се, на ци је и по је дин ца. Уз то, при ка зи тран сфор ма ци ја те ла као 
ди на мич них од ра за стреп њи с ко ји ма се су о ча ва ло вик то ри јан ско дру штво, 
уз од су ство не дво сми сле ног раз ре ше ња на кра ју, по ка зу ју да су ро ма ни Џе кил 
и Хајд, Сли ка До ри ја на Гре ја и Дра ку ла ан ти ци пи ра ли мо дер ни зам. 
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Mla den Ja ko vlje vić
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AND DRA CU LA

S u m  m a r y

Ro bert Lo u is Ste ven son’s Stran ge Ca se of Dr. Jekyll and Mr. Hyde, Oscar Wil de’s 
The Pic tu re of Do rian Gray and Bram Sto ker’s Dra cu la exem plify the ef fec ti ve ness of 
Got hic fic tion in ad dres sing, re flec ting, and dis gu i sing the an xi e ti es of Vic to rian so ci ety. 
By con si de ring the pre va i ling cul tu ral and hi sto ri cal con text of the la te ni ne te enth cen-
tury, we gain a mo re nu an ced per spec ti ve on the re ci pro cal re la ti on ship bet we en the se 
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an xi e ti es and Got hic the mes that mo ves beyond sim pli stic in ter pre ta ti ons of mon stro us 
do u bles as me re re pre sen ta ti ons of good and evil. The last two de ca des of the ni ne te enth 
cen tury we re mar ked by dyna mic so cial chan ges, fu el led by chal len ges to Bri ta in’s im-
pe rial do mi nan ce, new sci en ti fic advan ce ments and the o ri es, and the ero sion of the 
on ce cle ar bo un da ri es – bet we en ci vi li sa tion and bar ba rity, Bri tain and its co lo ni es, 
pro gress and ata vi stic re gres sion. All the se pre ci pi ta ted a dra ma tic tran sfor ma tion of 
so ci e tal struc tu res and iden ti ti es, in clu ding tho se of ra ce, na tion and the in di vi dual. Got hic 
fic tion ex plo res du a lity as a key to un der stan ding fin de siè cle an xi e ti es. The mon stro us 
do u bles in the se no vels de mon stra te that du a lity is not a sta tic con cept but a dyna mic 
re flec tion of the an xi e ti es grip ping Vic to rian so ci ety.


